

瞭解美國

——在台北自由太平洋協會的講演詞

賴景瑚

剛才主席說過，兄弟返國多次，均不願接受任何方面的演講邀約；實因自知才疏學淺，不敢班門弄斧。今天承老友于樞機主教的囑咐，不得不遵命前來。當我獲知謝、郭兩委員和許多老友參加討論，更願向各位請領教益。

今日討論的題目是「瞭解美國」。這是很有趣而又範圍很廣泛的題目。我認爲我們有三個國家必須透徹瞭解，其中兩個是我們的鄰邦，一個是我們的盟友。那便是日本、蘇俄和美國。我們今日不談日本和蘇俄，單就美國來說。

由於我們對美國不瞭解，亦可以說美國對我國不瞭解，故在抗戰時期，兩國雖對日本並肩作戰，但因種種誤會而反弄得雙方都不愉快，最後造成中國大陸淪陷的悲劇。現在中美亦因不能互相瞭解，乃致兩國外交關係既微妙而又不合理。因此，今天這個問題實比任何事都重要。諸位先生都是國大代表、立法委員和其他部門的負責人，如大家對這問題能有進一步的認識，必可對中美兩國友誼，甚至對世界和平，都有很大的裨益。

我此次回國，不少朋友對我提出許多有關美國的問題，好像美國是一個謎。美國一向對中國也是一知半解。儘管美國有很多自命不凡的「中國通」，正如中國亦有很多自稱爲「美國通」的專家一樣；實際上，大多數專家所知道的并不太多，且都不免犯「隔靴搔癢」的毛病。

很多人問我，尼克森以一個萬人唾棄的無聊政客，剛剛逃避法網以後，竟又跑到中國大陸去訪問那個世人一致認爲暴戾恣睢的毛澤東，其原因

何在？其中有無陰謀？我們不懂！又如中、美兩國現爲盟邦，又有條約義務，美國且對台灣負有協防的責任；何以美國每天在宣傳美毛關係正常化？這是什麼原故？國人對此更不瞭解！

美國自稱爲自由世界的領導者。它也確有此種資格和能力。爲甚麼它竟和獨裁暴政的毛共携手？他們一切既以民意爲依據，故對民意測驗極爲重視。日前美國學者饒大衛在台北對國民大會代表演講，曾說，根據最近民意測驗，美國人民百分之七十，都主張要維持中、美兩國間現有的關係，這反映出大多數美國人是支持中華民國的。但是他似未提另一民意測驗，指出美國亦有百分之六十以上的人贊成美、毛關係正常化！這又是什麼原因？

再說美國的社會問題：大家知道美國是世界上 richest、最强的國家，爲什麼在美國任何大都市，人民白天在家不敢開大門，入夜不敢上街行走，隨時隨地都有姦淫擄掠，謀財害命的種種暴行？各位久住治安良好的台灣，總相信「饑寒起盜心」的那一句話。以美國的富強，既不患饑，又不患寒，何以竟會有那麼多作奸犯科的人？這也是我們所不懂的！現因限於時間，不能一一詳加討論。

不過其中有幾點，我想講一點個人意見：尼克森此次訪問大陸，雖然美國官方聲明，這是他的個人行動，並不代表美國，但另一方面，又聞他與福特總統和國務院，都有相當聯繫。此中有無危害中華民國的陰謀？我們一再受共產黨欺騙，自不能不提高警覺。大家都知道福特如不被尼克森提

爲副總統，他決不可能由一默默無聞的眾議員，沒有經過人民選舉，躍登總統寶座。他對尼克森感恩圖報，也是人之常情。是否福特總統想借尼克森中國大陸之行，探問那邊的真象？如新近竄升爲總理的華國鋒究竟是那樣人物？周恩來死後毛共內部奪權鬭爭如何？以及毛澤東的病軀還能維持多久？諸如此類，都要他去看看，亦不是不可能。

至於說他們有什麼新的勾結或要進一步的迫害我們，我看未必是事實。不過，尼克森是美國歷史上，也是人類歷史上，一個最卑鄙無恥的人，他雖貪贓枉法、舞弊營私、無惡不作，但是他還野心勃勃，妄想死灰復燃，再作政治活動。我認爲他已黔驢技窮，信用破產。美國人民到了今天這個時候，必不至再讓他胡作亂爲了。

有人問我對今年的總統選舉如何看法。現在美國正在初選的階段，還要經過兩黨代表大會的推選，才能決定各該黨的總統候選人。在共和黨方面，參加競選的只有兩人，就是現任總統福特，和前任加州州長雷根。雷氏一向以保守出名。最近連續四州初選，福特都已佔先。只因福特是現任的總統，自可佔得若干便宜。數日之後，伊利諾州初選，雷根希望能在該州有所表現。對於這些初選，我們不必多作預測，要到今夏兩黨開代表大會時，才可決定總統候選人誰屬。

以個人觀察，福特被提名的可能性較大，但是，儘管福特能獲共和黨的提名，仍不能就說他有當選的希望，還要看民主黨的競選實力如何而定。此次民主黨參加競選的，本有十三人之多。最近鑑於風色不對，有些人自動退出，現在剩有七人。其中最有望的是傑姆卡特，他是前喬治亞州州長，另外一個聲勢較大的是華盛頓州參議員買克遜。其他幾位似乎實力平平，不大可能獲得最後提名的希望。

民主黨和共和黨黨員，在美國選民中，約爲二與一之比。但是人民并不受任何一黨的約束，可以投民主黨，亦可投共和黨。根據已往經驗和統計，民主黨獲勝機會要超過共和黨。近四五十年來，由羅斯福總統到現在，除艾森豪、尼克森是共和黨員外，其他四個總統都是民主黨員。民主黨人數既較多，共和黨要戰勝民主黨，必須有特殊的候選人。艾森豪是二次大戰打败希特勒的英雄，所以下就當選了總統。尼克森善於投機取巧，

又正逢民主黨內部發生嚴重裂痕，所以在一九六八及一九七二連續兩次當選。

因此，福特總統即令在共和黨大會中獲得提名，但在今年冬天大選中，未必就能勝過民主黨。不過民主黨現在的缺點是群龍無首，個個都想作總統，但沒有一人能出人頭地。最奇怪的，在民主黨中比較矜乎人望的竟是有花花公子之稱的愛德華甘迺迪，亦即國內所稱的小甘迺迪；一方面是由於甘家過去的聲勢，另一方面由於他迎合左派心理，自稱爲自由主義的領袖，頗得年輕一代的擁戴。

但是，此人是甘家現時僅存的傳代人；他的長兄在二次大戰時，犧牲於太平洋戰場，次兄約翰甘迺迪在總統任內，被刺身亡，三兄羅拔甘迺迪，還未做到總統候選人，即被人狙擊而死；小甘迺迪如參加總統競選，不僅他的太太及其母親堅決反對，他本人內心亦有很多顧慮，所以一再聲明，他不想出來競選。

然而，民主黨如到最後爭得不可開交之時，它的全國代表大會可以徵調他出來競選。他確有一點莫名其妙的潛在勢力。民主黨中另一左傾的韓福瑞，現亦躍躍欲試，但他年齡太大，過去又曾多次失敗。他現在想與小甘迺迪合作，一正一副。他只想擔任一任總統，如果小甘迺迪幸運的不發生意外，他就可以擔任再下一任的總統。如果這一搭擋出現的話，恐其他候選人都不是那兩人的敵手。我撰述國際專欄，從來不作任何預言。美國是一個千變萬化的國家，必須到六、七月間，才能略見眉目，至十一月二日，經過全國人民的選舉，才能知道誰是美國下任總統。

美國對華政策，自然是我們最關切的。我認爲這也要看美國大選後所產生的新政府和新國會而定。眾議員將全部改選，參議員亦要改選三分之一。所以，到十一月二日以後，他們由行政機構到立法機構，都是新的面貌。至於它對中國的態度，好像大家已經認爲美國民主黨當選總統後，可能會進一步的與毛共「關係正常化」，尤其是像小甘迺迪和買克遜那一類人當選總統後，一上台恐怕會對我們很不利。

這種猜測好像相當普遍，事實上這亦未必盡然，因多年來美國所強調的「和解政策」，最近已被美國當局發現是一騙局。毛共反對美國與蘇俄

談判「和解」，可以說是笑話，因為當初尼克森、季辛吉所高唱的和解，是包括俄、毛及其他共黨國家，想以「談判代替對抗」，去避免核戰，去尋求世界和平。明年美國新政府成立後，是否還對這「和解」存有幻想？或繼續其所謂「聯毛對俄」或「聯俄對毛」的政策呢？自它這一政策提出後，美國究竟獲得什麼利益？這幾年的事實告訴我們：真正獲利的是蘇俄和毛共，而損失最多的是美國。整個自由世界，亦因而遭到莫大的損害。

明年新產生的美國政府，如有明智的見解和抉擇，相信會更改更張，另尋解決世界問題的辦法，始能避免核戰而得永久的和平。美國這一個大選年，也是全世界局勢最重要的一個轉捩點，我們只有隨時提高警覺，注視世局的演變，尤其要看這次美國大選的結果。

在此，我也要一提美國現在所面對的危機，並不是如報上所謂「通貨膨脹」、「失業增加」、「政治的不清明」、「青年的不長進」等。我認為今天美國最大的危機，實為國際共產黨的滲透。這是在美國住了數十年的觀察和經驗所體認的。國際共產黨對美國各階層的滲透，講起來真是難使一般美國人相信的。我們吃過共黨的大虧，受過共黨的毒害，對於他們的陰謀特別看得清楚。但是美國人耽於逸樂，過太平日子太久，並不能看出那班存心顛覆美國者的陰影，已由最高層的行政、司法、立法組織，一直滲透到各級民意機構和文化教育及大眾傳播單位。這是危險到了極點的事。

平常我們只知美國許多政客官僚要與共黨勾結，要對中華民國不利；事實上，這都是所謂自由主義者在作祟。有人替他們辯護，說自由份子自有他們的主張，應該受到尊重；世界潮流是向前推進的，我們要迎合時代，就要走向自由份子的左傾道路。可是，他們就不知道自由份子的後面有共黨份子在操縱。有時連他們自己被人利用作工具也不自覺，這是一件很可悲的事。雖然他們並不一定名列黨籍的共黨黨員，但是他們的為害作惡，尤勝過共黨本身若干倍！因此，我認為這是美國當前所面臨的極大危機。最可怕的是美國大多數人，仍舊睡在鼓裏，懵然無知，他們完全低估了國際共產黨的潛在力量。

我們不瞭解美國，和美國不瞭解中國差不多，祇有一點不同；我們身受切膚之痛，深深感覺國際關係的重要，尤其是中國和美國的關係，所以

朝野上下，都在這方面熱烈求知，大家都想瞭解美國，瞭解世界。像今天在座有這許多朋友，前來參加這一座談會，亦可證明大家對這一問題深感興趣。甚至我在街上，無論進理髮店理髮，或坐計程車趕路，許多人談起這一類的問題，都能說得頭頭是道。這便證明我們都已感覺到不懂得美國，不瞭解世界局勢，是極危險而又痛苦的。

可是美國是一既富且強的國家，一般美國人都已過慣了享福的日子，並不覺得國際問題的重要，更不知道國際共黨對美國和全世界的萬般罪惡。他們已上了共產黨很多大當，尤其是最近二年來東南亞的慘敗；接著就是整個亞洲的騷動；中東問題的久久不能解決，至今危機四伏；非洲的赤禍蔓延，兵連禍結，最近又有莫三鼻給及安哥拉落入共產黨的手中。蘇俄到處得心應手，更是聲勢洶洶，恐非席捲非洲，囊括西歐，決不中止。

這一切都是由於美國失掉了領導自由世界的軍事優勢和道德能力。根據美國高級將領所說，美國現時的武力，無論海陸空那一方面都趕不上蘇俄；萬一和蘇俄發生戰爭，很可能不是蘇俄的敵手！我們常說美、蘇兩國，是世界上的超級強權。但自越南慘敗以後，大家就懷疑美國是否還能稱為超級強權？不少人說美國已降為二等國家。今天我閱讀本地英文報紙，說有一個歐洲學者認為美國現在如此不振作，不久便會變為三等國家。這也許是言過其實。

剛才我所講的許多美國缺點，和它的種種危機，過去我在寫國際專欄時亦曾提過不少；很多人誤會我有「反美」的意向。這實在有點冤枉。個人對美國一向有好感。我自幼便受美國教育，就是我的子女和第三代，都在美國受教育。所以只有對它感激，絕對沒有仇視的道理。但對它如此不爭氣，害了自己也害了別人，尤其是使中華民國遭受喪失大陸之痛，使我大陸同胞竟陷入求生不得，求死不能之境，這是我認為不可饒恕的。

所以，我們現在要瞭解美國，也就是要進一步的救自己也救美國。幫助美國亦就是幫助我們自己。因為我們深知，如美國不幸為國際共黨所滅亡，全世界便沒有一個對等力量，去對抗國際共黨的世界革命，國際共黨的真正面目，現已看得很清楚。由於侈言「和談」的結果，美國的國際地位，大大的降低；蘇俄的軍事力量、政治力量、特務力量、宣傳力量，不

知又增加了若干倍。我們不但為美國前途危，也是為全世界的民主國家危！這幾年來，我們在困難重重的環境中，猶能獨立自強，欣欣向榮；這真是世界稀有的奇蹟。今後數年是我們最微妙、最重要的關頭。我們不但要自立自強，而且要沉機應變，尤其是在外交及宣傳方面，許多陳舊的想法及作風，早已不合時宜；如仍一成不變，故步自封，勢將無法對抗如此可怕的國際共產黨，亦無法幫助自己和我們的盟邦。即以對外宣傳而言，如果仍用那套陳舊辦法，只說毛匪如何可恨，大陸人民如何痛苦，希望美國基於道義幫助我們，解救大陸同胞的苦難，更希望全世界愛好自由的人士，都要同情我們。在邏輯上講，這當然是對的，但事實上我們和外國人講國際道義，何異緣木求魚！

國際間祇有利害，沒有道義。我們如依然用陳舊的那一套去對他們宣傳；他們不但不會聽信，還認為這是我們一貫的反共「八股」。這幾天，我看到一位女作家（陳若曦）所寫的幾篇小說，沒有像我們以前宣傳共產罪狀一樣。她祇是輕描淡寫的將大陸人民的痛苦，毛共那一群野獸的慘無人道和卑鄙無恥，透過流利清新的筆調，一一反映眼前，使人一看，無不由衷的感動，也很自然的被她所說服。像此類文章才是真正的反共文藝，而不是反共「八股」。有人將她比為中國的索忍尼辛，似亦不無理由。

我們的外交，也要開闢新的道路，改用新的方法。我們現在要瞭解美國，同時也要瞭解毛共，更要瞭解蘇俄。我們的對象，不僅是我們的敵人，而且也包括我們的朋友，尤其是在國際間唯一可和國際共產黨對抗的美國。我們不僅要獨立自強，尤要繼續不斷的提高我們的國志。我們的對象，當然是國際共產黨，尤其是毛共和蘇俄。但美國也是我們的對象，這並非將美國當作我們的敵人，而是我們在在都需要美國始終站在我們這一邊，使他們徹底瞭解我們和美國的利益是相同的，絕對不是要他們給我們甚麼特殊幫助，尤其不是叫他們來替我們打仗。

美國人常自鳴得意，以為他們可以聯俄制毛，也可以聯毛制俄。我們要告訴美國：這正好引導它走入共產黨的陷阱。美國自認為它已獲得玩弄權術的利益，實際上，毛共利用美國混入聯合國，因而癱瘓了聯合國，也使美國在國際上更困難、更窘迫；復增加了中國大陸八億人民的痛苦和災

難。這都是美國高唱「和解」所賜。由於美國聯毛制俄，蘇俄也就藉口盡力擴充軍備，想在實力上超越美國；同時復在世界各地，極盡侵略和掠奪的能事，妄想成爲天下無敵的強權。我們要用什麼方法，使美國能夠瞭解聯毛制俄或聯俄制毛這種策略，最後受害的是美國，亦是自由世界。我個人認爲我們今日無論對朋友或對敵人，都要加強我們的決心，提高我們的國志，而且要用新的方法，新的策略，新的意志，去挽救世界的危機，去爭取最後的勝利。

民國六十五年三月十二日。

國父思想與傳統道德

—— 人人文庫一九五二—五三一

田立樺 著 定價一八元

由於近百年間，世界風雲急劇變動，我國安定之社會及傳統道德，於列強之侵略及共匪蠱惑下，破壞無遺。今日青年或竟不知我倫理思想爲何物，或譏爲腐朽之常談。我國歷代相傳之道統，經我 國父三民主義之發明，得又一次充實，且集光輝之大成。不惟無人能予以動搖摧夷，亦且愈經搖撼，愈見其剛健久大。作者爰將我國倫理道德之演進及 國父倫理思想之主張分析闡述，明其演變，知其卓絕，於景慕仰止之中，樹立崇高理想，偉大抱負，庶能身體力行，以挽狂瀾云耳。

臺灣商務印書館發行